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ZAHL: 004-2/2022-3 

BETREFF:  NIEDERSCHRIFT ZUR SITZUNG DES GEMEINDERATES VOM 28.04.2022 

 

Niederschrift, aufgenommen am Donnerstag, den 28.04.2022 im Sitzungssaal der Gemeinde Lesachtal, 

Liesing 29 anlässlich der Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Lesachtal. 

 

Beginn: 20:08 Uhr 

 

Anwesende: Bgm. Johann Windbichler als Vorsitzender und nachstehende Mitglieder des Gemeindera-

tes: 

o Vzbgm. Bernhard Knotz 

o Vzbgm. Gerald Kubin 

o Mario Lugger 

o Erika Seiwald 

o Martin Guggenberger 

o Stefan Unterluggauer 

o Michael Oberluggauer 

o Stefan Oberguggenberger 

o Johanna Mößler 

o Manuel Wilhelmer 

o Josef Stabentheiner 

o Thomas Ainetter  

o Ferdinand Stadlober (Ersatzmitglied) 

 

Abwesend: 

o Johannes Winkler (entschuldigt) 

o GV Gerd Guggenberger (entschuldigt) 

 

Schriftführerin: AL Ing.in Guggenberger Stefanie 

 

 

Die Sitzung des Gemeinderates wurde vom Bürgermeister nach den Bestimmungen der Kärntner Allge-

meinen Gemeindeordnung (K-AGO), LGBl Nr 66/1998, in der Fassung LGBl Nr 80/2020 für den heutigen 

Tag mit folgender Tagesordnung einberufen: 

 

TAGESORDNUNG 

 

1) Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit, Festlegung Protokollfertiger 

2) Rechnungsabschluss 2021 samt Berichtigung der Eröffnungsbilanz und Bericht des Kontrollaus-

schusses gem § 93 Abs 3 K-AGO 

3) Sanierung Engstelle Stoffanell: Grundsatzvereinbarung 

4) Grundsatzbeschluss: Gründung eines Schutzwasserverbandes 
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5) LEADER-Projekt „FORTER – Waldtherapie. Aufwertung geeigneter Waldstandorte für gesund-

heitsfördernde Angebote als lokale Entwicklungsimpulse – ITAT4188“ 

6) Einholung von Finanzierungsvarianten über Leasing zur Anschaffung eines Einsatzfahrzeuges für 

die FF Birnbaum auf Basis und Vorgabe der Gemeindeaufsichtsbehörde vom 20.12.2021 

7) Vereinbarung: Sondernutzungsvertrag „Verlegung eines 2,5 cm Leerrohres für FTTB-Netz“   

(Stoffanell);  

8) Vereinbarung: Grundbenützung KNG-Kärnten Netz GmbH; 

9) Nutzungsvereinbarung: Historische Klostergartenanlage Maria Luggau; 

10) Dienstbarkeitsvertrag: Kläranlage Klebas 

11) Antrag: Sanierung Probezimmer Birnbaum 

12) Antrag: Finanzielle Unterstützung Freizeitanlage Liesing  

 

VERLAUF UND ERGEBNIS DER SITZUNG: 

 

TOP 1) 

Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit, Festlegung Protokollferti-

ger 

Bgm. Windbichler eröffnet um 20:08 Uhr die Sitzung des Gemeinderates. Aufgrund der Kurzfristigkeit 

der krankheitsbedingten Absage der Teilnahme von GV Guggenberger Gerd an der heutigen GR-Sit-

zung konnte kein Ersatzmitglied mehr einberufen werden. Es nehmen 14 Mitglieder des Gemeindera-

tes an der Sitzung teil. Der Bürgermeister stellt die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest.  

 

Als Protokollfertiger werden Erika Seiwald und Ferdinand Stadlober (Ersatzmitglied) bestimmt. 

 

Der Bürgermeister ersucht um das Totengedenken für Franz Unterguggenberger, der langjährig als 

Gemeinderat und Vizebürgermeister für die Gemeinde Lesachtal tätig war.  

 

Vor Eingehen in die Tagesordnung stellt der Bürgermeister den Antrag auf Erweiterung der Tagesord-

nung um folgenden Tagesordnungspunkt:  

 

Übernahme des geschlossenen Konsens (Bauherrschaft) und daraus abzuleitender In-

standhaltungsverpflichtung für alle anstehenden und notwendigen Instandsetzungsarbei-

ten an der Gail in der Gemeinde Lesachtal 

 

Der Antrag wird einstimmig von den anwesenden Mitgliedern angenommen, es erfolgt dessen Auf-

nahme unter Tagesordnungspunkt 13.  

 

Von den Gemeinderatsmitgliedern Vzbgm. Gerald Kubin, GR Stefan Unterluggauer, GR Erika Seiwald, 

GR Johanna Mößler und GR Michael Oberluggauer der Fraktion „Team Gerald Kubin – SPÖ und Unab-

hängige“ wurden vor Eingehen in die Tagesordnung zwei schriftliche Anträge eingebracht.  

 

Beteiligung der Gemeinde Lesachtal bei der Initiative Familienfreundliche Gemeinde sowie zum Tages-

ordnungspunkt 12 – Finanzielle Unterstützung Freizeitanlage Liesing. Der Bürgermeister verliest den 

Antrag über die Beteiligung der Gemeinde Lesachtal bei der Initiative Familienfreundliche Gemeinde 

und weist diesen zur Vorberatung dem Gemeinderat zu.  
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Der Antrag zu Tagesordnungspunkt 12 wird im Rahmen dessen behandelt.   

 

TOP 2) 

Rechnungsabschluss 2021 samt Berichtigung der Eröffnungsbilanz und Bericht des Kon-

trollausschusses gem § 93 Abs 3 K-AGO 

 

 

B E S C H L U S S  

Die Mitglieder des Gemeinderates genehmigen den Rechnungsabschluss für das Haushaltsjahr 2021 in 

seiner Gesamtheit und erteilen den über- und außerplanmäßigen Einnahmen und Ausgaben ihre Zu-

stimmung. Überdies stimmen die Mitglieder des Gemeinderates für die Berichtigung der Eröffnungsbi-

lanz. Des Weiteren nehmen sie den Bericht des Kontrollausschusses zum Rechnungsabschluss 2021 

zur Kenntnis.  

 

 

A b s t i m m u n g :  8 Stimmen dafür (Bgm. Windbichler, Vzbgm. Knotz, GR Guggenberger,  

 GR Ainetter, GR Oberguggenberger, GR Stadlober, GR Lugger, GR Wilhelmer) 

  

 6 Stimmen dagegen (Vzbgm. Kubin, GR Unterluggauer, GR Oberluggauer,  

 GR Mößler, GR Seiwald, GR Stabentheiner) 

 

Begründung: 

Die Mitglieder des Gemeinderates der Gemeinderatsfraktion Team Gerald Kubin – SPÖ und Unabhän-

gige stimmen gegen den Rechnungsabschluss zum Rechnungsjahr 2021, da deren Vorschläge nicht in 

ausreichendem Maß in der Gestaltung der Finanzen der Gemeinde Lesachtal Berücksichtigung finden 

sowie massive Darlehensstände gegeben sind, die künftige Generationen belasten.  

  

 

TOP 3) 

Sanierung Engstelle Stoffanell: Grundsatzvereinbarung 

 

 

B E S C H L U S S  

Die Mitglieder des Gemeinderates stimmen der Grundsatzvereinbarung zur B111 Gailtal Straße, KS 

111.158, „Sanierung Engstelle Stoffanell“ Standortveränderung der Kapelle bei km 90,180 gemäß vor-

liegendem Entwurf, Zahl: 09-B-111158/ -2022 zu. 

 

 

A b s t i m m u n g :  einstimmig 
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TOP 4) 

Grundsatzbeschluss: Gründung eines Schutzwasserverbandes  

 

 

B E S C H L U S S  

Dem Antrag zur Gründung eines Schutzwasserverbandes gemäß der beiliegenden und einen integrie-

renden Bestandteil dieses Beschlusses bildenden Mustersatzung wird die Zustimmung erteilt.  

 

Die Abwicklung von Hochwasserschutzprojekten im Bezirk Hermagor wird künftig über diesen, neu zu 

gründenden Verband abgewickelt und der Gemeindeverband Karnische Region wird von der Abwick-

lung ab dem Zeitpunkt der Beschlussfassung über eine neue Rahmenfinanzierung mit dem BMLRT von 

der Abwicklung der Schutzwasserangelegenheiten entbunden.   

 

 

A b s t i m m u n g :  einstimmig 

 

 

TOP 5) 

LEADER-Projekt „FORTER – Waldtherapie. Aufwertung geeigneter Waldstandorte für ge-

sundheitsfördernde Angebote als lokale Entwicklungsimpulse – ITAT4188“ 

 

 

B E S C H L U S S  

Die Mitglieder des Gemeinderates erteilen der Beteiligung der Gemeinde Lesachtal am Projekt      

„FORTER – Waldtherapie. Aufwertung geeigneter Waldstandorte für gesundheitsfördernde Angebote 

als lokale Entwicklungsimpulse – ITAT4188“ mit einem finanziellen Eigenleistungsanteil von € 795,-- 

ihre Zustimmung. 

  

 

A b s t i m m u n g :  einstimmig 

 

 

TOP 6) 

Einholung von Finanzierungsvarianten über Leasing zur Anschaffung eines Einsatzfahr-

zeuges für die FF Birnbaum auf Basis und Vorgabe der Gemeindeaufsichtsbehörde vom 

20.12.2021 

 

 

B E S C H L U S S  

Die Mitglieder des Gemeinderates stimmen der Einholung von Finanzierungsvarianten über Leasing zur 

Anschaffung eines Einsatzfahrzeuges für die FF Birnbaum auf Basis folgender Vorgaben der Aufsichts-

behörde vom 21.12.2021 wie folgt: 

Beschlussfassung durch den Gemeinderat, dass bis zur Ausfinanzierung sämtlicher investiver Projekte, 

keine neuen in Angriff genommen werden und dass aufgrund der finanziellen Situation der Gemeinde 

in dieser Legislaturperiode nur ein FF-Auto angekauft werden kann, 

zu. 
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A b s t i m m u n g :  einstimmig 

 

 

TOP 7) 

Vereinbarung: Sondernutzungsvertrag „Verlegung eines 2,5 cm Leerrohres für FTTB-Netz“   

(Stoffanell);  

 

B E S C H L U S S  

Die Mitglieder des Gemeinderates genehmigen den Sondernutzungsvertrag vom 28.02.2022, Zahl: 09-

SN-4/221-2021 betreffend die Maßnahme „Verlegung eines 2,5 cm Leerrohres für FTTB-Netz“ an der 

B111 Gailtal Straße von Km 90,234 – 90,396. 

  

 

A b s t i m m u n g :  einstimmig 

 

 

TOP 8) 

Vereinbarung: Grundbenützung KNG-Kärnten Netz GmbH; 

 

 

B E S C H L U S S  

Die Mitglieder des Gemeinderates stimmen der Benützung des im Privateigentum stehenden Grund-

stückes Nr. 46/1, KG 75104 Kornat durch die KNG Kärnten Netz GmbH gemäß Vereinbarung in Beilage 

8.1 zu. 

  

 

A b s t i m m u n g :  einstimmig 

 

 

TOP 9) 

Nutzungsvereinbarung: Historische Klostergartenanlage Maria Luggau; 

 

B E S C H L U S S  

Die Mitglieder des Gemeinderates stimmen dem Abschluss einer Nutzungsvereinbarung mit der Fa. 

NATURSCHATZ * Kräutermanufaktur, Inh. Mag. Simone Matouch gemäß Vereinbarungsentwurf in Bei-

lage 9.1 zu. 

 

 

A b s t i m m u n g :  einstimmig 

 

 

TOP 10) 

Dienstbarkeitsvertrag: Kläranlage Klebas 

 

 

B E S C H L U S S  
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Die Mitglieder des Gemeinderates stimmen der Absetzung gegenständlichen Tagesordnungspunktes 

bis zur Klärung der offenen Fragen – Dauer der Vereinbarung und Entschädigungshöhe – zu.  

  

 

A b s t i m m u n g :  einstimmig 

 

 

TOP 11) 

Antrag: Sanierung Probezimmer Birnbaum 

 

 

B E S C H L U S S  

Die Mitglieder des Gemeinderates erteilen der Übernahme der Restkosten durch die Gemeinde Lesach-

tal nach Abzug der Landesförderung für die Sanierung des Probezimmers der Bauernkapelle Birnbaum 

ihre Zustimmung. Der von der Gemeinde Lesachtal aufzubringende Finanzierungsanteil wird über Mit-

tel aus der Allgemeinen Rücklage bedeckt. 

  

 

A b s t i m m u n g :  einstimmig 

 

 

TOP 12) 

Antrag: Finanzielle Unterstützung Freizeitanlage Liesing 

 

 

A N T R A G  

 

Die Mitglieder des Gemeinderates der Gemeinde Lesachtal erteilen der Übernahme eines Kostenantei-

les in Höhe von € 15.000 zur Abdeckung des offenen Finanzierungsbedarfs der Kultur- und Freizeitan-

lagen GmbH für bereits durchgeführte Reparaturarbeiten an der Infrastruktur des Schwimmbades ihre 

Zustimmung. Die dafür erforderlichen Mittel werden zu 50% durch Bedarfszuweisungsmittel 2022 und 

zu 50% aus Mitteln der Allgemeinen Rücklage aufgebracht.   

 

Die bisher im Voranschlag berücksichtigte jährliche Abgangsdeckung für die Freizeitanlagen GmbH 

wird bei € 7.000,-- belassen. 

  

 

Die Mitglieder des Gemeinderates beschließen wie folgt:  

A b s t i m m u n g :   6 Stimmen dafür (Vzbgm. Kubin, GR Unterluggauer, GR Oberluggauer,  

 GR Mößler, GR Seiwald, GR Stabentheiner)  

 

 8 Stimmen dagegen (Bgm. Windbichler, Vzbgm. Knotz, GR Guggenberger  

 Martin, GR Ainetter, GR Oberguggenberger, GR Lugger, GR Wilhelmer,  

 Ersatz Stadlober) 

  

 

 

 



Seite 7 von 7 

Folgend stellt GR Guggenberger Martin den Antrag den vorliegenden Beschlussantrag wie folgt abzu-

ändern:  

 

A N T R A G  

 

Die Mitglieder des Gemeinderates erteilen der Übernahme eines Kostenanteiles in Höhe von              

€ 22.581,54 zur Abdeckung des offenen Finanzierungsbedarfs der Kultur- und Freizeitanlagen GmbH 

für bereits durchgeführte Reparaturarbeiten an der Infrastruktur des Schwimmbades ihre Zustim-

mung. Die dafür erforderlichen Mittel werden zu 50% durch Bedarfszuweisungsmittel 2022 und zu 

50% aus Mitteln der Allgemeinen Rücklage aufgebracht.   

 

Die bisher im Voranschlag berücksichtigte jährliche Abgangsdeckung für die Freizeitanlagen GmbH 

wird bei € 7.000,-- belassen. Der diesbezügliche Antrag auf Aufstockung von € 7.000,-- auf € 10.000,-

- bleibt aufrecht und wird bei der nächsten Gemeinderatssitzung beschlossen.  

 

 

A b s t i m m u n g :  8 Stimmen dafür (Bgm. Windbichler, Vzbgm. Knotz, GR Guggenberger  

 Martin, GR Ainetter, GR Oberguggenberger, GR Lugger, GR Wilhelmer,  

 Ersatz Stadlober)  

 

 6 Stimmen dagegen (Vzbgm. Kubin, GR Unterluggauer, GR Oberluggauer,  

 GR Mößler, GR Seiwald, GR Stabentheiner)  

 

 

TOP 13) 

Übernahme des geschlossenen Konsens (Bauherrschaft) und daraus abzuleitender In-

standhaltungsverpflichtung für alle anstehenden und notwendigen Instandsetzungsarbei-

ten an der Gail in der Gemeinde Lesachtal 

 

 

B E S C H L U S S  

Die Mitglieder des Gemeinderates stimmen der Übernahme des geschlossenen Konsens (Bauherr-

schaft) und daraus abzuleitender Instandhaltungsverpflichtungen für alle anstehenden und notwendi-

gen Instandsetzungsarbeiten an der Gail in der Gemeinde Lesachtal zu. 

  

 

A b s t i m m u n g :  einstimmig 

 

Aufgrund mangelnder weiterer Wortmeldungen schließt der Vorsitzende um 22:54 Uhr die Sitzung. 

 

V.g.u. 

 

Die Protokollfertiger: Der Bürgermeister: 

Erika Seiwald Johann Windbichler 

Ferdinand Stadlober 

 

Die Schriftführerin:  

Ing. Stefanie Guggenberger 


